



新時代民族叢書

民生主義淺說

胡去非編



民生主義淺說

目次

第一章 民生主義的內容	一
第二章 民生主義的辦法	一四
第三章 吃飯問題	二〇
第四章 穿衣問題	三二



3 1797 3406 0

民生主義淺說

MG
D603.0
502

民生主義淺說

第一章 民生主義的內容

(一) 民生問題的起源

民生主義的定義 甚麼叫做民生主義？民生就是人民的生活，社會的生存，國民的生計，羣衆的生命。現在就用民生二字，來講外國近百十年來所發生的一個最大問題，這個問題就是社會問題。

現代生產力的增加 民生問題，今日成了世界各國的潮流，因為這幾十年來，各國的物質文明極進步，工業很發達，人類的生產力忽然增加。着實言之：就是由於發明了機器，不用人力來做工，而用天然力來做工；就是用天然的汽力火力

水力及電力來替代人的氣力，用金屬的鋼鐵來替代人的筋骨。

實業革命的影響 用機器來做工的生產力，和用人做工的生產力兩相比較，便很不相同。用人來做工，就是極有能幹而兼勤勞的人，祇可以駕乎平常人的十倍。但是用機器來做工，就是用一個很懶惰和很尋常的人去管理，他的生產力也可以駕乎一個人力的幾百倍，或者是千倍。所以從機器發明了之後，便有許多人一時失業，沒有工做，沒有飯吃。這種大變動，外國人叫做「實業革命」。因為有了這種實業革命，工人便受很大的痛苦；因為要解決這種痛苦，所以近幾十年來，便發生社會問題。

社會問題就是民生主義 這個社會問題，就是民生主義。我們為甚麼不直接來講社會主義，要拿民生這個名詞來替代社會主義呢？因為機器發明以後，經過了實業革命，成為社會問題，便發生社會主義。社會主義的範圍，是研究社會經

濟和人類生活的問題，就是研究人民生計問題。所以我們用民生主義來替代社會主義，始意就是在「正本清源」，要把這個問題的真性質表明清楚，要一般人一聽到這個名詞之後，便可以了解。

(二) 社會主義的派別

民生主義，究竟和社會主義有沒有分別呢？社會主義中的最大問題，就是社會經濟問題，就是一班人的生活問題。社會問題的發生，原來就想解決人民的生活問題。所以專就這一部分的道理講，社會問題便是民生問題；民生問題，也便是社會主義的問題。

社會主義的兩派——烏託那派 現在各國的社會主義，各有各的主張；所以各國解決社會問題的方法，也是各有不同。實業革命以後，研究社會問題的人，

不下千百家，其中研究最有心得的，就是馬克思。在馬克思的學說沒有發表以前，世界上講社會主義的，都是一種陳義甚高的理論。而馬克思專從事實與歷史方面用功，原原本本把社會問題的經濟變遷，闡發無遺。所以後來學者把社會主義的人分作兩派：一是叫做「烏託邦派」，一是叫做「科學派」。烏託邦派是專從理想上來把社會來改良，成一個安樂的國家，便有這種子虛烏有的寄託。這種寄託，是由於人類受了很多痛苦，那些極有道德和悲天憫人的人，見了很不忍心。想要減少這些痛苦，令人人都可以得衣食，便發明了社會主義的學說，來解決這個問題。所以從前一般講社會主義的人，多半是道德家。

科學派 到了馬克思出世以後，便用他的聰明才智和學問經驗，對於這種問題，作一種極透澈的研究，把古人所不知道和所不能解決的，都通通發明出來。他的發明是全憑着經濟原理，他說從前主張社會主義的人，不過是有個人的道

德心，和羣衆的感情作用。其實經濟問題，不是道德心和感情作用可以解決得了的，必須把社會的情狀和社會的進化，研究清楚了，才可以解決。他在這種歷史中所發明的最重要之一點：就是說世界一切歷史都是集中於物質，物質有變動，世界也隨之變動。并說人類行爲，都是由物質的境遇所決定。故人類文明史，祇可說是隨物質境遇的變遷史，物質是歷史的重心。

(三) 馬克思主義的批評

階級戰爭說批評 馬克思研究社會問題，是專注重物質的。他以為要講到物質，自然不能不先注重生產。沒有過量的生產，自然不至有實業革命。所以生產是近世經濟上頭一件事。近世的生產的東西，都是用工人和機器，由資本家與機器合作，再利用工人，纔得近世的大生產。至於這種大生產所得的利益，資本家獨

得大分，工人分得少分，所以工人和資本家的利益，常常相衝突；因此便生出階級戰爭。馬克思以爲階級戰爭，不是實業革命之後所有的，凡是過去的歷史，都是階級戰爭史。簡而言之，有種種壓迫者和被壓迫者的戰爭。到了社會革命完全成功，這兩個互相戰爭的階級，纔可以一齊消滅。由此可見馬克思認定要有階級戰爭，社會纔有進化。階級戰爭，是社會進化的原動力。這是以階級戰爭爲因，社會進化爲果。

以近來四種社會經濟進化的事實爲證。近年來社會進化的事實，用概括的方法講來，可以分作四種：第一是社會與工業之改良，第二是運輸與交通收歸公有，第三是直接徵稅，第四是分配之社會化。這四種社會經濟事業，都是用改良的方法進化出來的。就第一種的情形說：就是要用政府的力量改良工人的教育，保護工人的衛生，改良工廠和機器，以求極安全和極舒服的工作。能够這樣改良，

工人便有做工的大能力，便極願意去做工，生產的效率便是很大。就第二種的情形說：就要把電車、火車、輪船以及一切郵政、電政、交通的大事業，都由政府辦理。用政府的大力量去辦那些大事業，然後運輸纔是很迅速，交通纔是很靈便。運輸迅速，交通靈便，然後各處的原料，纔是很容易運到工廠內去用。工廠內製造的出品，纔是很容易運到市場去賣，便不至多費時間；令原料與出品在中途停滯，受極大的損失。至於第三種直接徵稅，也是最近進化出來的社會經濟方法，行這種方法，就是用累進稅率，多徵資本家的所得稅和遺產稅。行這種稅法，就可以使國家的財源，多是直接由資本家方面取來。資本家的入息極多，國家直接徵稅，所謂多取之而不爲虐。第四種分配之社會化，更是歐美社會最近的進化的事業。人類自發明了金錢，有了買賣制度以後，一切日常消耗貨物，多是由商人間接買來的。這種貨物分配制度，可以說是買賣制度，也可以說商人分配制度。消耗者在這種制度

之下，無形中受很大的損失。近來研究得這種制度，可以改良，可以不必由商人分配，可以由社會組織團體來分配，或者是由政府來分配。這四種社會經濟進化，便打破種種舊制度，發生種種新制度，社會上所以常常有進化。這種社會進化，並不是由於馬克思的學說中所謂「階級戰爭」。

盈餘價值說批評 再照馬克思的學說講，他說資本家的盈餘價值，都是從工人的勞動中剝奪來的，把一切生產的功勞，完全歸之於工人的勞動。其實工業生產的盈餘價值，不專是工廠內工人勞動的結果，凡是社會上各種有用有能力的份子，無論是直接間接，在生產方面或者是在消費方面，都有多少貢獻。這些社會上大多數有用有能力的份子，因為都要求生存，免去經濟上的戰爭，所以纔用公家來分配貨物。多徵資本家的所得稅遺產稅，來發達全國的運輸和交通事業，以及改良工人的生活，和工廠的工作，做種種大多數的經濟利益相調和的事業。

所以馬克思研究社會問題，只求得社會上一部分的毛病，沒有發明社會進化的定律。

以福特廠爲證。照馬克思的研究，他說資本家要能够多得盈餘價值，必須三個條件：一是減少工人的工錢，二是延長工人工作的時間，三是抬高出品的價值。這三個條件是不是合理，我們可用近來極賺錢的工業來證明。大家知道美國有一個福特汽車廠，那個廠極大，汽車的出品極多，在世界各國都是很銷行的。該廠內每年所賺的錢，以萬萬計。我們用這個發財車廠所持的工業經濟原理，來和馬克思盈餘價值的理論相比較，至少有三個條件，恰恰是相反。就是馬克思所說的，是資本家要延長工人工作的時間；福特車廠所實行的，是縮短工人工作的時間；馬克思所說的資本家要減少工人的工錢，福特車廠所實行的是增加工人的工錢；馬克思所說的資本家要抬高出品的價格，福特車廠所實行的是減低出品

的價格。像這些相反的道理，從前馬克思都是不明白，所以他從前的主張，便大錯特錯。

資本家先消滅商人後消滅說批評 馬克思盈餘價值的精華，是說資本家

所得的錢，是剝奪工人的盈餘。由此便推到資本家生產要靠工人，工人生產要靠物質，物質買賣要靠商人。凡是一種生產，資本家同商人總是從中取利，剝奪工人的血汗錢；所以資本家和商人，都是有害於工人，有害於世界的，都應該要消滅。不過馬克思以為要資本家先消滅，商人纔能够消滅。現在世界天天進步，日日改良，如下面所講的分配社會化，就是新發明；這種發明叫做合作社。這種合作社是由許多工人聯合起來組織的。工人所需要的衣服飲食，如果要向商人間接買來，商人便從中取利，賺很多的錢，工人所得的物品，一定是要費很多的錢。工人因為想用賤價去得好物品，所以他們便自行湊合，開一間店子，店子內所賣的貨物，都是

工人所需要的，所以工人常年需要貨物，都是向自己所開的店子內去買，供給既便利，價值又便宜，到了每年年底，店中所得的盈利，便依顧主消費的多少，分派利息。這種店子分利，因為是根據於顧主消費的比例，所以就叫做消費合作社。馬克思當時的判斷，以為要資本家先消滅，商人纔可以消滅。現在合作社發生，商人便先消滅。馬克思的判斷，和這種事實，又是不相符合。

(四) 社會進化的定律

歷史的重心不在物質而在民生。近來美國有一位馬克思的信徒威廉氏，深究馬克思的主義，見得自己同門互相紛爭，一定是馬克思學說還有不充分的地方，所以他說馬克思以物質為歷史的重心是不對的，社會問題才是歷史的重心，而社會問題中又以生存為重心，那纔是合理。民生問題就是生存問題，這位美

國學者最近發明，適與吾黨主義，若合符節。這種發明，就是民生爲社會進化的重心，社會進化又爲歷史的重心。歸結到歷史的重心是民生，不是物質。照這位美國學者主張，他說古今人類的努力，都是求解決自己的生存問題。人類求解決生存問題，纔是社會進化的定律，纔是歷史的重心。

社會進化由於社會經濟利益相調和。我們照歐美近幾十年來社會上進化的事實看，最好的是分配的社會化；消滅商人的壟斷；多徵資本家的所得稅和遺產稅，增加國家的財富；更用這種財富，來把運輸和交通收歸公有，以及改良工人的教育衛生，和工廠的設備，來增加社會上的生產力。社會上的生產既然很大，一切生產都是很豐富，資本家固然是發大財，工人也可以多得工錢。像這樣看來，資本家改良工人的生活，增加工人的生產力，工人有了大生產力，便爲資本家多生產，在資本家一方面可以多得出產，在工人一方面也可以多得工錢，這是資本

家和工人的利益相調和，不是相衝突。社會之所以有進化，就是在此。

社會進化的定律是人類求生存。社會上大多數的經濟利益相調和，社會纔有進步。社會上大多數的經濟利益，所以要調和，就是因為要解決人類的生存問題。古今一切人類之所以要努力，就是因為要求生存；人類因為要有不間斷的生存，所以社會纔有不停止的進化。所以社會進化的定律，是人類求生存；人類求生存，纔是社會進化的原因。階級戰爭，不是社會進化的原因。階級戰爭，是社會當進化的時候所發生的一種病症；這種病症的原因，是人類不能生存；因為人類不能生存，所以這種病症的結果便起戰爭。馬克思研究社會問題所有的心得，只見到社會進化的毛病，沒有見到社會進化的原理，所以馬克思只可說是一個社會病理家，不能說是一個社會生理家。

民生是歷史的中心。近來世界上的大工業，都是照消費者的需要，來製造

物品。消費就是解決衆人的生存的問題，也就是民生問題。所以工業實在是要靠民生。民生就是政治的中心，就是經濟的中心，和種種歷史活動的中心。我們現在要解除社會問題中的亂紛，再不可說物質問題是歷史的中心。要把歷史上的政治和社會經濟種種中心，都歸之於民生問題，以民生爲社會歷史的中心，先把中心的民生問題研究清楚了，然後對於社會問題，纔有解決的辦法。

第二章 民生主義的辦法

(一) 平均地權

解決社會問題有激烈和平兩派。民生主義的辦法：國民黨定了兩個：第一個是平均地權；第二個是節制資本。照馬克思派的辦法，主張解決社會問題，要平民和生產家專制，用革命手段來解決一切政治經濟問題，這是激烈派。還有一派

社會黨主張和平辦法，用政治運動和妥協的手段去解決。用這種手段去解決，不是一日可以做得到的，所以這派人都主張緩進。他們就是妥協家同和平派。他們所想像的方法，就是上面所述的四種方法：第一是社會與工業之改良；第二運輸與交通事業收歸公有；第三直接徵稅，就是收所得稅；第四爲分配之社會化，就是合作社。這四種方法，都是和馬克思的辦法不同，要主張用這種方法，來改良經濟問題，就是反對馬克思用革命手段來解決經濟問題。

中國一般人都是貧。我們國民黨要解決民生問題，應該用甚麼方法呢？這個方法，不是一種玄妙理想，是一種事實，這種事實，就是大家所受貧窮的痛苦。中國人大家都是貧，並沒有大富的特殊階級，祇有一般普通的貧。中國人所謂貧富不均，不過在貧的階級之中，分出大貧與小貧。其實中國的頂大資本家，和外國資本家比較，不過是一個小貧，其他的窮人都可說是大貧。

土地問題的重要 我們要把這個分別，弄到大家平均，都沒有大貧，要用甚麼方法呢？中國脫離封建制度到如今雖已二千多年，但是因爲工商業沒有發達，今日的社會情形，還是和二千多年以前的社會情形一樣，雖然沒有大地主，還有小地主。近來歐美的經濟潮流，一天一天的侵進來了，各種制度都是在變動，所受的頭一個最大的影響，就是土地問題。

地價增漲的原因 土地價值所以能够增加，是由於衆人的功勞，和衆人的力量。地主對於地價的漲跌，是沒有絲毫關係的。所以外國學者認地主由地價增高所獲的利益，爲「不勞而獲」的利益。地價的增漲，由於衆人改良那塊土地，爭用那塊土地，地價纔是增漲。

平均地權的方法 自從歐美經濟潮流侵入中國後，許多人就把土地當作賭具，去做投機事業。國民黨的民生主義，目的就是要把社會上的財源弄到平均。

第一個辦法，就是解決土地問題。現在我們所用的辦法，就是平均地權，就是政府照地價的收稅和照地價收買。地價應該由地主自己去定；至於土地的稅法，大概值百抽一。許多人以為地價由地主任意報告，他們以多報少，政府豈不是吃虧。但是政府如果定了兩種條例，一方面照價抽稅，一方面又可照價收買。地主如果以多報少，他一定怕政府要照價收買，吃地價的虧；如果以少報多，他又怕政府要照價抽稅，吃重稅的虧；在利害兩方面互相比較，他一定不情願多報，也不情願少報，要定一個折中的價值，把實在的市價報告到政府。地主既是報折中的市價，那麼政府和地主自然是兩不吃虧。

漲高的地價應歸公有。地價定後，我們更有一種法律的規定，就是從定價那年以後，那塊地皮的價格，再行漲高，各國都是要另外加稅；但是我們的辦法，就要以後所加之價，完全歸為公有。因為地價漲高，是由於社會改良和工商業進步。

推倒這種進步，和改良的功勞，還是由衆人的力量經營而來的。所以漲高的地價，應該歸之大衆，不應該歸之私人。這纔是國民黨所主張的平均地權，纔是民生主義。

徵收地價稅的利益 文明城市實行地價稅，一般平民可以減少負擔，並有種種利益。政府便有一宗很大的收入。政府有了大宗的收入，行政經費就有着落，不必再由人民去負擔。其他馬路的修理費，和警察的給養費，政府也可向地稅項下撥用，不必另向人民徵收了。

(二) 振興實業

振興實業的重要 我們在中國要解決民生問題，想一勞永逸，單靠節制資本的辦法，是不夠的。因為外國富，中國貧，外國生產過剩，中國生產不足。所以中國

不單是節制私人資本，還是要發達國家資本去振興實業。振興實業的方法很多；第一是交通事業，第二是鑛產，第三是工業。

中國的工業，非要趕快振興不可。中國工人雖多，但是沒有機器，不能和外國競爭。全國所用的貨物，都是靠外國製造輸運而來，所以利權總是外溢。我們要挽回這種利權，便要趕快用國家的力量來振興工業，用機器來生產，令全國的工人都有工做。到全國的工人都有工做，都能够用機器生產，那便是一種很大的新財源。如果不用國家的力量來經營，任由中國私人或者外國商人來經營，將來的結果，也不過是私人的資本發達，也要生出大富階級的不平均。

製造國家資本的方法 中國今日單是節制資本，決不足以解決民生問題，必要加以製造國家的資本方可。這就是發展國家的實業。中國本來沒有大資本家，如果由國家管理資本，發達資本，所得的利益歸人民大家所有。照這樣的辦法，

和資本家不相衝突，是很容易做得到的。照美國發達資本的門徑：第一是鐵路，第二是工業，第三是鑛產。要發達這三種大實業，照我們中國的資本學問和經驗，都是做不來的，非借助外國資本不可。如果交通鑛產和工業的三種大實業，都是很發達，這三種收入，每年都是很大的。假使由國家經營，所得的利益歸大家共享，那麼全國人民便得享資本的利，不致受資本的害了。

第三章 吃飯問題

(一) 吃飯問題的重要

民生的四個需要 民生的需要，從前經濟學家都說是衣食住三種，照我的研究，應該有四種，於衣食住之外，還有一種就是行，行就是走路。我們要解決民生問題，不但是要把這種需要弄到很便宜，並且要全國的人民都能够享受。所以我

們要實行三民主義，來造成一個新世界，就要大家對於這四種需要，都不可短少；一定要國家來擔負這種責任。如果國家把這四種需要供給不足，無論何人都可以來向國家要求。

人民對國家應盡的義務 國家對於人民的需要，固然是要負責任；人民對於國家也應該盡一定的義務。像做農的要產糧食，做工的要製器具，做商的要通有無，做士的要盡才智。大家都能各盡各的義務，大家自然可以得衣食住行的四種需要。我們研究民生主義，就要解決這四種需要的問題。

喫飯問題的重要 吃飯問題就是頂重要的民生問題，如果吃飯問題不能夠解決，民生主義便沒有方法解決。所以民生主義的第一個問題，便是吃飯問題。古人說：「國以民爲本，民以食爲天，」就是這個意思。

中國人沒有飯喫原於外國的經濟壓迫 如果是一個人沒有飯吃，或者一

家沒有飯吃，那便很容易解決。至於要全國人民都有飯吃，這個問題，便不容易解決了。到底中國糧食夠不夠呢？全國人現在都是不夠飯吃，每年餓死的人數，大概過千萬！這還是平時估算的數目，如果遇着了水旱天災的時候，餓死的人數更是不止千萬了！中國所以沒有飯吃，原因很多：其中最大的，就是農業不進步；其次就是由於受外國經濟的壓迫。外國用經濟勢力來壓迫中國，每年掠奪中國的利權，現在有十二萬萬元，就是中國因此每年要損失十二萬萬元。這種損失，不是全用金錢，有一部分是用糧食。中國因為沒有足夠金錢送到外國，所以寧可自己餓死，還要把糧食送到外國去。

人類四種重要的食品 我們人類究竟是吃一些甚麼東西纔可以生存？分類說來，最重要的有四種：第一種是空氣，第二種是水，第三種是動物，第四種是植物。這個風水動植四種東西，就是人類的重要糧食。現在分開來講：第一種吃風。我

們吃風，每分鐘是十六次，就是每分鐘要吃十六餐，每日就要吃二萬三千零四十四餐，少了一餐，便覺得不舒服，如果數分鐘不吃，必定要死。可見風是人類養生第一種重要的物質。第二種是吃水。一個人沒有飯吃，還可以支持過五六天不死；但是沒有水吃，便不能支持過五天。第三種是吃植物。植物是人類養生之最要緊的糧食。至於野蠻人多吃動物，所以動物也是人類糧食的一種。風水動植這四種物質，都是人類養生的材料，不過風和水是隨地皆有的，所以他們雖然很重要而且很急需，但是因為取之無盡，用之不竭，所以可稱為不煩人力的天賜。但是動植物質便成爲問題。原始時代的人類，謀生的方法只是打魚獵獸。後來文明進步，到了農業時代，便知道種五穀，便靠植物來養生。植物雖然靠土地來生長，但是更要費許多功夫，經過許多生產方法，纔可以得到。所以要解決植物的糧食問題，便先要研究生產問題。

(二) 增加生產的方法

保護農民的權利 中國自古以來，都是以農立國，所以農業就是生產糧食的一件大工業。我們要把植物的生產增加，有甚麼方法呢？中國的農業，從來都是靠人工生產，這種人工生產，在中國是很進步的，所收穫的各種出品，都是很優美的。中國的糧食生產既然是靠農民，中國的農民又是很辛苦勤勞；所以中國要增加糧食的生產，便要在政治法律上制出種種規定，來保護農民。中國的人口，農民佔大多數，至少有八九成。但是他們辛苦勤勞得來的糧食，被地主奪去大半，自己得到手的，幾乎不能夠自養，這是很不公平的。我們要增加糧食生產，便要規定法律對於農民的權利，有一種鼓勵，有一種保障，讓農民自己可以多得收成。這便是關於平均地權的問題。將來民生主義真是達到目的，農民問題真是完全解決，是

要耕者有其田，那纔算是我們對於農民問題的最終結果。

農民的解放——中國現在農民的情形究竟怎樣？中國現在雖然是沒有大地主，但是一般農民，有九成都是沒有田的，他們所耕的田，大都是屬於地主的。有田的人自己多不去耕。照道理講來，農民應該爲自己耕田；農產品應該歸自己所有。但是現在的農民，都不是耕自己的田，都是替地主來耕田；所產的農品，大半是被地主奪去了。這是一個很重大的問題，我們應該趕快用政治和法律來解決。否則民生問題便無從解決了。

增加生產的方法——我們對於農業生產，除了上說之農民解放問題外，還有七個增加生產的方法要研究：第一是機器問題，第二是肥料問題，第三是換種問題，第四是除害問題，第五是製造問題，第六是運送問題，第七是防災問題。

(一) 機器問題——第一個方法就是機器問題。我們對於糧食生產的方法，若

用機器來代人工，則中國現在有許多荒田因為地勢太高，沒有水灌溉，用機器抽水，把低地的水抽到高地，便可以開闢來耕種。已開闢的良田，因為沒有旱災，更可以加多生產。那末糧食的生產自然大大增加了。

(二)肥料問題 第二個方法就是肥料問題。要用肥料，我們便要研究科學，用化學的方法來製造肥料。近來科學發達，發明了一種新方法，到處可以用電來造硝。普通價錢極貴的電，都是用蒸汽力造成的；至於近來價錢便宜的電，完全是用水力造成的。近來外國利用瀑布和河灘的水力來運動發電機，發生很大的電力，再用電力來製造「人工硝」。瀑布和河灘的天然力，是不用費錢的，所以發生電力的價錢是很便宜。電力既是很便宜，所以由此製造出來的「人工硝」也是很便宜。所以對於農業生產，要能夠改良人工，利用機器，更用電力來製造肥料，農業生產自然是可以增加。

(三)換種問題 第三個方法，就是換種問題。像一塊地方，今年種這種植物，明年改種別種植物，或者用交換種子的方法，土壤可以交替休息，生產力便可以增加。

(四)除害問題 第四個方法是除物害問題。農業上有兩種物害，一是植物的害，一是動物的害。像稻田本來是要種穀；但是當種穀的時候，常常生許多稗和野草，一面阻止禾的生長，一面吸收田中的肥料。農民應該用科學的道理，研究怎樣將他們除去。同時又要研究怎樣去利用他們，來增加五穀的結果。至於害植物的動物很多，最普通的是蝗蟲。國家要用專門家詳細研究，想方法來消除，然後全國農業的災害纔可以減少，全國的生產，纔可以增加。

(五)製造問題 第五個方法，就是製造問題。糧食要留存得長久，要運送到遠方，就必須要經過一度之製造方可。我國最普通的製造方法，就有兩種：一種是

曬乾，一種是鹹醃。近來外國製造新法，就有將食物煮熟，放在洋鐵罐內封存起來，存留無論怎麼長久，到時開食，其味如新，這是製造食物之最好方法。

(六)運送問題 第六個方法，就是運送問題。糧食到了有餘的時候，我們還要彼此調濟，拿此地的有餘去補彼處的不足。現在中國最大的問題，就在運輸，因為運輸不方便，所以生出許多耗費。中國古時運送糧食最好的方法，是靠水道及運河，這種水運是很利便的，如果加多大輪船和電船，自然更加利便。我們要解決將來的吃飯問題，可以運輸糧食，便要恢復運河制度。已經有了的運河，便要修理。沒有開闢運河的地方，更要推廣去開闢。其次便是鐵路，如果中國十八行省和新疆滿洲青海西藏內外蒙古，都修築了鐵路，到處聯絡起來，中國糧食，便可以四處交通，各處的人民，便有便宜吃飯。但是鐵路祇可以到繁盛的地方，纔能夠賺錢，在窮鄉僻壤的地方，便不能夠築鐵路，祇能夠築車路，有了車路便可以行駛自動車。

至於窮鄉僻壤，自動車不能達到的地方，纔用挑夫。由此可見我們要解決運輸糧食的問題，第一是運河，第二是鐵路，第三是車路，第四是挑夫。要把這四個方法，做到圓滿的解決，我們四萬萬人纔有很便宜的飯吃。

(七) 防災問題：水災治標法 第七個方法，就是防天災問題。築隄來防水災，是一種治標的方法，只可以說是防水災的方法之一半。除了築隄之外，還要把河道和海口一帶來浚深，把沿途的淤積沙泥都要除去，河水便容易流通，有了大水的時候，便不至氾濫到各地，水災便可以減少。所以浚深河道和築高隄岸兩種工程，要同時辦理，纔是完全的治標方法。

水災治本法 近來水災何以比古時的水災來得多，這個原因，就是由於古代有很多森林，現在人民採伐木料過多，所以森林便很少。許多山嶺都是童山，一遇了大雨，山上沒有森林來吸收雨水和阻止雨水，山上的水便馬上流到河裏去，

河水便馬上泛漲起來，即成水災。所以多種森林，便是防水災的治本方法。我們講到了種植全國森林的問題，歸到結果，還是要靠國家來經營，這個問題纔容易成功。

旱災 水災之外，還有旱災。治本方法也是種植森林。有了森林，天氣中的水量便可以調和，便可以常常下雨，旱災便可以減少。至於地勢高和水源很少的地方，我們更要用機器抽水，來救濟高地的水荒。這是一種治標的方法。我們將這種治標與治本兩個方法，都能夠完全做到，水旱天災就可以免了。糧食的生產，也便不致有損失之患了。

分配問題 中國如果能解放農民，和實行以上這七個增加生產的方法，吃飯問題還不能算完全解決。我們要完全解決民生問題，不僅要注意生產，而且要注意分配。分配公平方法，在私人資本制度之下，是不能夠實行的，因為在私人資

本制度之下，種種生產的方法，都是向着一個目標來進行，這種目標就是賺錢。糧食的生產，既然以賺錢做目標，所以糧食在本國沒有高價的時候，便運到外國出賣。因為私人要賺多錢，便是本國有饑荒，人民沒有糧食，那些資本家也是不去理會。

糧食的儲蓄 民生主義的目的在於打破資本制度。中國現在是已經不夠飯吃，每年還要運送很多的糧食到外國去賣，就是因為一般資本家要賺錢。如果實行民生主義，便要生產糧食的目標不在賺錢，要在給養人民。我們要達到這個目的，便要把每年生產有餘的糧食，都儲蓄起來。不但是今年的糧食很足，就是明年後年的糧食都是很足。等三年之後的糧食，都很充足，然後可以運到外國去賣。如果在三年之後，還是不大充足，便不准運出外國去賣。照這樣做去，中國的糧食纔能都很充足。

結論 國民黨主張三民主義來立國。現在講到三民主義，不但是要注重研究學理，還要注意實行事實。在事實上頭一個最重要的問題，就是吃飯。我們要解決這個吃飯問題，是先要糧食的生產很充足；次要糧食的分配很平均；還要人民對於國家能夠大家盡義務。那末家給人足，吃飯問題真解決了。

第四章 穿衣問題

(一) 穿衣問題的重要

穿衣問題的重要 在民生主義裏頭，第二個重要問題是穿衣。我們試拿進化的眼光，來觀察宇宙間的萬物，祇是人類纔有衣穿，而且祇是文明的人類纔是有衣穿。他種動物植物都沒有衣穿，就是野蠻人類也是沒有衣穿。所以吃飯是民生的第一個重要問題，穿衣就是民生的第二個重要問題。

衣的起原 最初人類的衣，祇有身上天然生長的毛。後來人類進化，便打死猛獸，拿獸肉來吃，拿獸皮來穿，獸皮便是始初人類的衣。後來人類漸多，獸類漸少，單用獸皮便不夠衣穿，便要想出別種材料來做衣服，便發明了別種衣服的材料。穿衣的材料，和吃飯的材料一樣，也是靠動物和植物。

穿衣的程度有三級 穿衣是人類的一種生活需要。人類生活的程度，在文明進步之中，可以分作三級，第一級是「需要。」更進一步便是第二級，叫做「安適。」再更進一步，便想「奢侈。」我們現在要解決民生問題，並不是要解決安適問題，也不是要解決奢侈問題，祇要解決需要問題。就是要全國四萬萬人都可以得衣食住的需要，要四萬萬人都是豐衣足食。

(二) 增加衣料生產的方法

衣的四種原料

要求解決這種問題的方法，首先當研究材料的生產。就穿衣的原料來講，一共有四種。有兩種是從動物得來的，有兩種是從植物得來的。第一種是絲，第二種是麻，第三種是棉，第四種是毛。棉和麻是從植物得來的原料，絲和毛是從動物得來的原料。

絲的改良

現在先就絲來講：絲是穿衣的一種好材料，中國要改良絲業來增加生產，便要一般養蠶家都學外國的科學方法，把蠶種和桑葉都來改良。蠶種和桑葉改良之後，更要把紡絲的方法仔細考究，把絲的種類品質和色澤都分別改良；中國的絲業便可以逐漸進步，纔可以和外國絲去競爭。我們要解決絲業問題，不但如此，還要學外國用機器來織造綢緞，纔可以造成華美絲織品，來供大眾使用。等到大眾需要充足之後，纔把有餘的絲織品運去外國去換別種貨物。

麻的改良

穿衣的材料，第二種便是麻。我們要改良麻業造出好麻，一定要

用一種大計劃。這種計劃，先從農業起首來研究，自種植起以至於製造麻布，每步工夫，都要採用科學的新方法。要能夠這樣改良，我們纔可以得到好麻，纔可以製出很便宜的衣料。

棉同毛 絲麻這兩種東西，是中國首先發明的。但是現在穿衣的材料，不只是用麻絲，大多數是用棉，現在漸漸用毛。本來中國的工人，是頂多的，工錢也是比各國要便宜的；中國自己有棉花，又有賤價的工人，爲甚麼還要把棉花運到日本去織布呢？就是由於中國的工業不進步，不能夠製造便宜布。所以要解決穿衣問題，便要解決農業和工業的兩個問題，如果農業和工業兩個問題，不能夠解決，不能夠增加生產，便沒有便宜衣穿。

取消不平等條約的重要 我們要解決穿衣問題，便要用全國的大力量統籌計劃，先恢復政治的主權。用國家的力量來經營絲麻棉毛的農業和工業。更要

打破不平等條約、收回海關管理權、來保護這四種農業和工業。加重原料之出口稅，及洋貨之入口稅。那末我國紡織工業，必可立時發達，而穿衣材料問題也就完全解決了。

新時代民衆叢書出版廣告

本社爲適應時代潮流，貫輸黨治常識於一般民衆起見，特請國內專家以淺顯文筆，純正眼光，依據三民主義精神，編成新時代民衆叢書一套，計共二十種，都凡二十萬言。凡中國革命經過，孫文主義內容，國民對外對內運動趨勢，及黨治下各種團體組織等，莫不根據真實資料，加以簡明之敘述，與淺顯之說明。不特新時代之民衆宜人手一編，卽從事革命工作者，亦當購備一套以資參考也。

定價 每套大洋一元
每種大洋六分

新時代民衆叢書總目

第一類 史略類(凡四種)

孫中山先生傳略

中國革命史略

中國國民黨史略

中國國恥史略

第二類 學說類(凡九種)

孫中山先生學說的研究

民族主義淺說

民權主義淺說

民生主義淺說

建國大綱研究

民權初步摘要

傅緯平

莊適

華林一

黃孝先

朱經農

胡化魯

樓桐孫

胡去非

林式增

劉光華

實業計畫摘要

行易知難學說摘要

土地問題淺說

第三類 國民運動類(凡三種)

婦女運動

關稅自主問題

法權恢復運動

第四類 要覽類(凡四種)

中國國民黨要覽

不平等條約要覽

職業團體組織法要覽

黨化教育要覽

劉光華

余祥森

張原聚

陳彬蘇

李培恩

唐鳴時

熊夢飛

曹增美

張梓生

華超

新時代民衆叢書

民生主義淺說

每册定價大洋陸分

版權
所必
有究

編纂者

胡去

非

發行兼
印刷者

上海商務印書館

路

發行所

上海商務印書館

埠

中華民國十七年十一月初版

[Faint, illegible handwritten text]



SKBC
MG
0693.0
502